2024年6月19日 星期三 新闻编辑中心主编 电话:3502850 责编/林哲 美编/黄武圣

"轮椅女孩"陈敏霞明年将代表广东参加全国残疾人运动会 "乒乓球给了我第二次生命"

灵活地转动轮椅,快速地移动位置,准确地击 出每一个球,抛球、对拉、扣杀……6月14日,江门 市工贸职业技术学校(简称"工贸职校")校园乒乓 球赛激战正酣,一位坐在轮椅上比赛的女选手引 起不少人关注,她每一个动作都干净利落,每一个 姿势都有板有眼,眼神十分坚毅,最终轻松夺得女 单冠军。她叫陈敏霞,工贸职校会计专业一年级 学生,是该校校园乒乓球赛首位残疾人冠军。

赛场上是能拿冠军的乒乓球高手,赛场下是 阳光开朗、深受同学们欢迎的"励志活教材"。今 年18岁的陈敏霞在1岁时被确诊为脑瘫,无法正 常行走,4年前一次偶然的机会,她与乒乓球结缘, 开始接受系统、专业训练,屡获省、市级残疾人兵 乓球大赛冠军。"4年前,乒乓球给了我第二次生 命。去年9月,我有幸重返校园,生活有了更多的 色彩和收获。"陈敏霞透露,她将在明年代表广东 参加第十二届全国残疾人运动会女单和女双比 赛,她会全力以赴,"乒"出未来。

文/图 江门日报记者 吕中言



偶然机会 获邀入球队是"命运的机会"

脑瘫、轮椅、运动员、奖牌……这些看似冲 突的词语,正是陈敏霞的人生关键词。"腿部移 动不便,就要更关注手上的动作,这几年我很 努力,基本达到了当初给自己设定的目标。"说 起自己的成长时光,陈敏霞陷入了回忆。

2006年,陈敏霞出生在台山市汶村镇一 个农村家庭,不幸的是,她在1岁时被诊断为 脑瘫。这使得她的四肢协调能力严重受损,只

能与轮椅和拐杖为伴,但她从小就表现出乐 观、积极的心态,是家里和班上的"开心果"。 "她总是心疼我们,在自己的能力范围内帮我 们分担家务,只要有她在,家里都其乐融融。 她的学习成绩也很不错。"每当说起女儿,陈敏 霞的母亲谭女士总是感到很欣慰。

由于行动不便,陈敏霞从小就是一位文静 的女孩,平常基本不参加体育活动。"我没想过 自己会走上体育道路。"陈敏霞说,在小学六年 级前,她的愿望很简单,认真读书,照顾好家 人,在村里平淡地生活下去。

努力、善良的人总会被幸运之神眷顾。 2020年,因为一个偶然的机会,当时正在上六 年级的陈敏霞来到江门参加一项由江门市残 疾人联合会等单位组织的乒乓球体验活动,当 时从未接触过乒乓球的陈敏霞在活动中展现

出突出的技术天赋,吸引了广东省残疾人乒乓 球队教练熊桂艳的注意,被邀请参加集训营, 表现出色的陈敏霞收到了人生中最重要的一 份邀请:广东省残疾人乒乓球队的人队邀请。

"既然我发现了自己的天赋所在,当改变 命运的机会摆在我面前时,我明白,自己是时 候放手一搏了。"陈敏霞接受了人队邀请,同 年,正式成为一名残疾人运动员。

全力以赴 不到3年就成为全省冠军

成为运动员后,当时年仅14岁的陈敏霞 独自一人搬到了江门生活。平日里,她白天在 广东省残疾人训练基地(江门基地)接受乒乓 球训练,晚上在宿舍通过线上线下结合的方式 学习文化课知识。

熊桂艳记得:"刚到队里时,敏霞表现得十 分不适应,经常会哭,无法进入正常的训练状 态。"作为一名资深的残疾人运动员教练,熊桂 艳给予陈敏霞足够的关怀,日夜陪伴,照顾她

的生活起居。她始终坚信,自己不会看错人, 这个女孩一定行。

陈敏霞也没有让熊桂艳失望。"这个孩子 表面上性格随和、文静,但骨子里却是一位争 强好胜、对自己足够狠的女汉子,一旦认定目 标不轻言放弃。"熊桂艳告诉记者,经过一个多 星期的适应期后,陈敏霞就展现出一名优秀运 动员该有的训练状态。

"她经常主动加练,没人陪她,就自己练发

球,或者对着墙练。比赛和训练风格也是足够 强悍,她擅长正手和反手反击,是一位标准的 进攻型选手,让队里不少人感慨'人不可貌 相'。"熊桂艳说。

陈敏霞深知自己起步晚,基本功不够扎 实,就加大训练量弥补,为了接住角度刁钻的 来球,训练中不时会摔倒。"我不想给自己留退 路,既然下定决心通过乒乓球让自己拥有更精 彩的人生,有什么理由不全力以赴呢?"陈敏霞

坚定地说。

正是这种与命运"死磕"的决心,让陈敏霞 不到3年时间就成为队里最拔尖的运动员之 一。多次在市级残疾人乒乓球大赛中获第一 名,获广东省第九届残疾人运动会乒乓球女子 双打项目第一名。

重返校园"是行走的'励志教科书'"

打球那么厉害,学习成绩还那么好? 能不能传 授点'秘诀'?"……6月17日,工贸职校体育馆 内,陈敏霞在乒乓球桌前与同学们进行交流, 气氛融洽、和谐。

去年9月,陈敏霞决定重返校园,入读工 贸职校会计专业,周一到周五,她有一半时间 在学校学习,有一半时间在广东省残疾人训练 基地(江门基地)训练。"如今学校里敞亮的教 室、洒满阳光的运动场、悦耳的校园铃声、相处 融洽的同学等熟悉的一切都让我'爱不释

"敏霞,今天教我如何发球吧!""为什么你 手'。在这里,我的生活变得更'完整',我喜欢 如今的生活状态。作为一名运动员能有这样 的机会,我很感恩。"陈敏霞告诉记者,工贸职 校还根据她的个人情况为她制定了个性化的 学习和日常帮扶计划。

> 愉快的校园生活治愈着陈敏霞,她的经历 和个人品质也激励着同学们。"敏霞能在行动 不便的情况下取得如此优异的运动成绩,实属 不易。这与她乐观的心态、坚韧的品质、良好 的心理素质等息息相关,她也把这些品质沿用 到了学习生活中,学习成绩很拔尖,是全班同

学认可的榜样。她的存在也促使我们班形成 了良好的班风,是一本行走的'励志教科书'。" 陈敏霞的班主任刘颖恩说。

"上学期刚开学,当知道班上来了一位'全 省冠军'时,大家都觉得惊讶,同时感到很幸 运,体育课上大家都争先恐后和她切磋乒乓 球,最终的结果无疑是男生、女生全部落败。" 回忆中,陈敏霞的同班同学程静玲笑着说。在 程静玲看来,陈敏霞是一位热心的同学,无论 是学科学习,还是打乒乓球,都乐于做同学们 的"老师"。"在大家的强烈要求下,她不时还会

分享自己的成长和运动员经历,其中充满着艰 辛与不易,每每想到这,我就觉得自己没有任 何理由不努力。"程静玲说。

陈敏霞希望,在未来的日子里自己可以兼 顾好学业、乒乓球训练以及各项比赛,不断开 阔视野,做一名"文武双全"的运动员。

工贸职校校长彭欣告诉记者,学校计划明 年组织全校师生共同在电视机前观看陈敏霞 在第十二届全国残疾人运动会中的比赛,共同 为她呐喊助威,从而留下一段珍贵、特别的校 园记忆。

全班共48人,40人专升本

江门职业技术学院一普通班成为江门高职院校首个专升本录取"八成班"

江门日报讯(文/图 记者/吕中言 通讯 员/温阳权 赖霏霏)昨日,记者从江门职业技 术学院(简称"江门职院")获悉,广东省2024 年普通高等学校专升本招生录取工作已结束, 该校人文教育学院21级小学英语教育2班全 班共48人,有40人参加2024年普通高等学 校专升本考试,分数全部过本科线,并成功被 本科高校录取,圆了"全日制本科梦",被录取 人数占全班总人数83%。该班也成为我市高 职院校首个专升本录取"八成班"(不含专本衔

记者了解到,40名学生录取的本科高校 包括韶关学院、广州南方学院、广州华商学院、 湛江科技学院等。"参加专升本考试是高职院 校学生获取更高层次学历的重要途径。近年 来,教师岗位的竞争激烈程度不断升高,为此, 人文教育学院多措并举,努力提升学生的升学 比例,看到越来越多的同学能圆'全日制本科 梦',由衷为他们感到高兴。"江门职院人文教 育学院学工办主任、团委书记温阳权说。

据了解,近年来,江门职院人文教育学院

实施"党总支部—教工支部—班主任辅导员— 学生党员及团学骨干"的"四维一体"学工机制 和"党政联席会议一辅导员例会一班主任例会 一学生干部例会"会商培训机制,不断提高课 堂教学质量,常态化开展职业生涯规划教育, 先后在校内获评"学风建设先进集体""十佳五 四红旗团支部""十佳优良学风标兵班"等荣誉

廖伊琳是江门职院人文教育学院21级小 学英语教育2班的优秀学生,她从小就有一个 教师梦,考上本科高校,学习教育类专业,成为 一名教师是她很早就确定的人生规划,但可惜 的是,她未能在高考中如愿。"幸运的是,两年 多前我进入人文教育学院21级小学英语教育 2班学习。这里的学习氛围浓厚,老师对我们 的学习生涯规划以及升学考试培养十分有针 对性,在这里我接受了系统、完善、前沿的专业 教育。我即将进入韶关学院参加本科学段学 习,曾经关上的梦想大门,如今又打开了。"廖 伊琳表示,未来她还会尝试考研究生,力争成 为一名高学历、高素质的教育人才。



21级小学英语教育2班学生毕业留影

"21级小学英语教育2班能取得这样的升 总结经验,加强各专业内涵建设,不断提高教 学成绩,对学校而言意义很大。"江门职院相关 学质量,帮助更多学子圆"全日制本科梦"。

2024年江门市第二届 青少年科技创客大赛举行

吸引6000多名 中小学生参赛



大赛现场,学生用心操作。

江门日报讯(文/图 记者/吕中言 通讯员/周珊 珊 甘丽妹)6月14—15日,由市教育局、市科协、团 市委联合举办的2024年江门市第二届青少年科技创 客大赛在江门市青少年宫举行,该大赛是2024年江 门市学生数字素养提升系列活动的重要组成部分。

本次大赛含金量高、赛项多、受众面广,通过线上 线下结合的形式分赛项、分批次进行。共吸引我市 6000多名中小学生参赛。其中现场赛"人工智能创意 应用""机器人""结构搭建"三大赛项共计1000多人 参与;"软件编程"赛项为线上赛,有3000多名学生参 赛;"奇趣科创作文"共收到2000多份作品。

其中,人工智能创意应用是本届大赛的新增赛 项,选手需要现场完成随机抽取的设计任务,并进行 答辩及演示。结构搭建是本届大赛的重点赛项,分七 巧板搭建和城市设计搭建,通过趣味搭建和专项挑战 的形式,激发和锻炼青少年的空间想象力、创新思维 能力以及动手实践能力。比赛中,选手们通力合作, 熟练运用垒高、架空、接插等建构技能,搭建起一座座 造型别致、新颖独特的建筑。

参赛选手周睿涛说:"利用三角形具有稳定性的 原理可以让我们的塔更加稳固,不易倒塌,我们设计 的这座塔也运用了东方明珠塔的经典设计元素,例如 球体、圆柱、斜拉索等,这些结构都能让我们的作品拥 有更美的外观。"

据悉,江门市青少年宫已连续两年承办青少年科 技创客大赛。"接下来,青少年宫会继续在团市委的指 导下,进一步提升办赛质量,打造公平公正的科创教 育交流和展示平台,开阔侨乡江门青少年的科学视 野,助推我市青少年科学创新能力素养提升,发现和 培养更多科技创新优秀人才。"江门市青少年宫相关 负责人说。

蓬江区教育局与江门市妇幼保健院 携手开展健康科普进校园活动 医教结合 送课到校



讲座上,温志敏医生与学生们互动。

江门日报讯(文/图 陈慕欢)"同学们,请摁下 '思维转换器',换一种想法吧!"6月12日下午,江门 市妇幼保健院的专家团队走进蓬江区杜阮镇楼山初 级中学,为七年级全体师生带来了一场别开生面的健 康科普讲座。讲座以"做情绪的朋友"为主题,旨在提 升学生的情绪调适能力,为学生的健康成长保驾护

活动伊始,江门市妇幼保健院妇女保健科中级心 理治疗师温志敏通过创设情景、互动体验等方式,引 导学生们深入了解情绪管理的重要性,并学会有效调 控自己的情绪。她鼓励学生们以积极、正面的态度面 对生活和学习中的挑战。接着,小儿外科主治医师胡 景辉围绕"学校常见意外伤害"的话题,结合图文并茂 的案例,向学生们普及了校园意外伤害的预防和急救 知识,提高了他们的自我保护能力。讲座结束后,学 生们纷纷表示,不仅学到了实用的健康知识,还深刻 感受到了生命的可贵和健康的重要性。

此次讲座是蓬江区教育局与江门市妇幼保健院 联合开展的"医教结合之江门市妇幼保健院医校联盟 健康科普进校园"活动的其中一场。该活动自今年5 月初启动,将持续至11月,计划走进蓬江区20所中小 学校。活动不仅面向学生,还涵盖了教师、家长等多 个群体,内容涵盖了儿童青少年如何应对霸凌、青春 期初期心理变化、如何发现和识别学生心理问题、亲 子教育等多个方面。通过医护专家的专业讲解和互 动交流,全方位提升师生、家长的健康素养和自我保 健能力,为青少年的健康成长提供有力保障。

蓬江区教育局相关负责人表示,此次活动的成功 举办不仅为师生们提供了一次宝贵的学习机会,也进 一步推动了医教结合、共育新人的合作模式。未来, 该局将继续加强与医疗机构的合作,共同为青少年的 健康成长贡献力量。

江门日载 全媒体》 (1) 江门新闻网

請 直播江门APP

二 江门日报微信公众号

(金) 江门日报新闻微博 (√)

负责人表示,未来,该校会在此基础上进一步

青苹果

广告热线:3502688 发行热线:3511111